

在跨文化交流中了解世界

“盲人摸象”
与“塞翁失马”

刘茜子

敲下了邮件里的最后一个字，我点击了“发送”，这封带着毕业论文申请表格的邮件被发送给了考试中心。我轻轻地舒了一口气，回想起过去两年半的求学生涯，计算着已经修完的课程，感叹着初入学时的惊慌失措，看着两年半的时间转瞬即逝，如白驹过隙。就像席勒的诗歌所说，“时间有三种步伐，未来姗姗来迟，现在像箭一样飞逝，过去永远静立不动”，时间的手在永不停歇地翻动着，人生天地之间，指间洒下的光阴，点点滴滴的既是感触，更是回忆。

时钟倒转，回到刚读完语言班的那个春天，我还清楚地记得收到研究生录取通知书时的兴奋。那时，我开开心心地拖着巨大的行李箱，独自跨越了大半个德国，搬到一个崭新又陌生的城市，满怀期待等待研究生生涯的开始。虽然在来之前也请教了同专业的学长学姐，但是面对马上要开始的新学期，我依旧有些手足无措。

想来有些好笑，不仅不会自己做学业规划，也没有认真阅读报到注册时领到的新生手册。当时的我，认为只要跟着同学一起按部就班上课就足够了，并没有考虑过未来的发展和适合自己能力的课程。

在我第一学期冲动地跟着学姐们扎堆上了几门课后，这样“连象都摸不着的盲人”的故事结局就是对考试成绩懊恼了眼。看着红彤彤的“未通过”，我觉得自己肯定毕不了业了，跟父母视频的时候我嚎啕大哭，这研究生的开始跟我想象的完全不同。

后来我冷静下来，认真分析了自己出师不利的理由。除了从众选择的考试课程并不适合自己以外，我还缺乏一个整体的学期复习规划。首先，德国大学与国内大学在课程设置上并不一样，德国本科课程分为必修和选修两个部分，除了每个专业必修的课程外，还需要自己确定不同方向的选修课程，学校不同，选修课所占比例也不同，学生一般会根据自己的实际情况选择或安排相关课程。而在研究生阶段，德国大学对专业内的方向划分更清晰。比如，以我的专业“企业经济管理”为例，我需要在9个模块中选择2到3个模块作为必修模块，再选择部分选修课程，之后完成考试，拿到学分。

需要注意的是，一些课程并不是每个学期都开放，因此需要学生对自己的学期有非常明确的规划，并且尽早开始课程注册。我在最后一个冬季学期时对于一门叫作“社交网络分析”的课程很感兴趣，但由于教授在那个学期休了产假，下次开课最快是一年以后，已超出了我能考试的学期数，因此我只能选择别的课程。

有了最开始的惨痛经历，在认真阅读学生手册之后，我痛定思痛，毅然决然地在第二学期申请更换了之前所选的必修模块，选择了自己感兴趣和可以掌握的方向，并认真规划了之后几个学期里每学期需要报名的课程。这一次，我终于培养起了做计划的习惯，顺利完成了所有考试。后来，我与关系好的德国同学聊天，才知道他们在很小的时候就被要求自己做决定、做规划，选择最适合自己的学习方式。这样虽然最大程度保护了个性和独立，但的确容易在孩子太小时，由于自己不懂、父母也并不干预而碰了不少壁。我身边的中国同学多数与我一样，孩童时期会在父母的帮助和建议下做决定，少走了弯路，但也少了些自己跌倒后再爬起的领悟和成长。

两种教育培养模式各有千秋，侧重点不同。对留学生而言，海外读书经历的重要价值之一，正是去体验和感悟不同的教育模式。最初的不适应和“扎心”成绩，也像是塞翁失马，让我找到了融合和拓展另一种学习方法的通路。

(作者系德国雷根斯堡大学留学生)



刘茜子近照



线上教育展组织的系列在线直播活动。

线上教育展
交流不间断

本报记者 孙亚慧

了解留学最新招录政策

就读于中国农业大学的邹由(化名)在3月初时就已参加本次线上教育展列入了自己的计划表，她目前大三在读，本科人学后就已做好了出国前往新加坡读研究生的打算。

“新加坡国立大学也加入了这次线上教育展，我之前了解过学校对于研究生录取的相关标准，但这种在线上直接听校方有关人员讲解接受国际学生政策的机会还是很宝贵的。”邹由表示，疫情之下，学校的录取政策和留学目的地的签证政策有时会变化、更新，这需要有留学意向的学生花费更多时间和精力做准备工作，以防错过目标院校的招录新动态而影响留学计划。

本届线上教育展上，有来自法国、德国、英国、新加坡、爱尔兰、意大利、加拿大、美国、日本、西班牙等20个国家和地区的140所院校和机构参展，通过网页展示和直播互动，展示了相关海外院校的详细信息和突出亮点，并在线咨询答疑。留学服务中心同时邀请了多国驻华使领馆参加展览，介绍各自国家的高等教育情况和留学最新政策。

在历时两天、4个场次的直播活动中，海外参展院校和机构精心准备，以图文展示、视频讲解、嘉宾连线、云端逛校园等多种形式，详细介绍了学校概况、院系设置、学科专业特色、软硬件设施、周边环境及衣食住行等配套条件，以及在疫情防控常态化下学校为保障学生正常学习与生活所采取的措施。数据显示，直播活动期间，教育展各直播间在各直播平台

总观看量达62.52万人次。

“一些院校在直播中非常注重与屏幕另一端的学生的互动，介绍面面俱到。对于我们不在北京的学生来说，线上教育展更便捷、也并未影响学生获取足够的信息。”正在湘潭大学学习社会学专业的侯科(化名)如是说。

提供更全面的出国服务

线上教育展期间，留学服务中心围绕学生及家长关注的出国留学行前培训、留学存档、(境)外学历学位认证、回国就业落户等热点问题作了详细介绍，提供了业务办理的实用指南。

与此同时，为厚植平安留学理念，留学服务中心专门设置了平安留学专题直播间。事实上，新冠肺炎疫情以来，公众对留学安全的重视提上新高度，留学安全不仅包括人身安全，也包括心理健康，如必须警惕因防疫而长时间隔离所产生的焦虑等负面情绪。

留学服务中心邀请了清华大学心理学系教授彭凯平线上讲解疫情形势下心理压力的疏导问题，为学生培养积极阳光心态提出具体建议。此外，安保培训专家详细介绍了出国留学的行前准备和在外突发事件应对技巧等安全防范技能，“云端上的安全课”为学生留学海外保驾护航。

近年来，东欧、中欧、东南亚等“一带一路”沿线国家的院校积极参展推介已成为中国国际教育巡回展上的一道亮丽风景线，今年亦是如此。它们在传统留学目的国之外，为学生在疫情之下制定出国学习规划带来了更加多样化的选择，也渐渐赢得了更多中国学生的青

睐。

除此之外，本届线上教育展继续设立涉外办学项目专场，北京外国语大学、上海外国语大学、四川大学、武汉理工大学、中央财经大学等国内高校介绍了各自与国外伙伴院校共同举办的涉外办学项目，也受到了不少关注。深圳北理莫斯科大学、东北林业大学奥林匹克等中外合作办学机构也亮相本次教育展，介绍了各自在融合中外双方优势教育资源、打造学科专业特色和创新人才培养模式等方面的相关举措。业内分析人士认为，作为教育对外开放重要载体的中外合作办学，会随着疫情好转而迎来新的发展机会，对于有留学意向的学生来说，多样化的优质教育资源供给也丰富了留学备选方案。

留学论坛为学生解疑释惑

作为中国国际教育巡回展的重要组成部分，线上巡回展期间，同时举办了2021中国留学论坛，这不仅是梳理国际教育领域和留学事业最新发展趋势的平台，也是分享不同国家高校在促进学生流动、提升高校国际化水平以及培养创新型人才成功经验的交流平台。

在这次中国留学论坛上，还邀请了多位国内高校负责人和企业管理者，与海外学子“云端”互动，解答他们在择业就业、人生规划等方面的问题与困惑。

“新冠肺炎疫情冲击下，金融业遇到了哪些挑战？人才需求发生了哪些变化？”“当前时代背景下，汽车行业迎来哪些新机遇、新挑战？”“面对‘十四五’时期高质量发展的要求，中国人才需求的新特点是什么？”“青年留学生应该着重培养和提升自己哪一方面的素质？”……来自英国帝国理工学院、新加坡南洋理工大学、韩国世宗大学等院校的留学生向专家们纷纷道出心中所惑。

立足自身专业领域，与会专家从业务微观和留学宏观等不同层面解答了海外学子的问题。无论时代如何变化，留学人员若具备复合型知识背景和良好个人能力，视野开阔，就会在职业发展中拥有更多机会，这是与会专家的共识。

正如上海交通大学副校长徐学敏在回答留学生问题中所说的那样，要培养学生掌握应对世界复杂多维挑战必需的知识能力和价值观。“比如，批判性思维、知识整合能力、沟通协作能力、多元文化理解能力，等等，能够为未来的工作、生活和公民身份做好准备，那么走出校园，学生自然能够找到应对之法。”

关于后垵村(窗内社、东厝寨社)旧村整村改造项目
征收范围内集体土地上房屋征收补偿事宜的通告

集美区后溪镇后垵村窗内社、东厝寨社被征收房屋的相关权益人：

后垵村(窗内社、东厝寨社)旧村整村改造项目，拟征收厦门市集美区后溪镇后垵村窗内社、东厝寨社地界范围内的集体土地上房屋及附属物，为充分保障征收范围内被征收房屋相关权益人的合法权益，现将有关事项通知如下：

请后垵村窗内社、东厝寨社地界范围内的房屋相关权益人(产权人、继承人、代管人等利害关系人)，于本通告登报之日起15日内，分别自行前往后溪片区后垵村窗内社整村征收项目房屋征收指挥部

部(后垵窗内社68号)、后溪片区后垵村东厝寨社整村征收项目房屋征收指挥部(后垵东厝寨西11-1号)办理房屋登记手续。届时请携带身份证、房屋产权证或合法有效的继承析产手续等相关证明材料以便核对。

特此通告。

窗内社联系人：钟先生 联系电话：18144085159
东厝寨社联系人：陈先生 联系电话：13606902098

厦门市集美区后溪镇人民政府
2021年4月8日